

金融

建行浙江省分行

看金融与科技共澎湃



建行浙江金华分行助力的某国家高新技术企业“未来工厂”项目

科技浪潮奔涌，创新动能激荡。在之江大地这片热土上，科技与金融的深度交融正奏响高质量发展的时代交响。

科技创新是“国之大者”，也是浙江发展的鲜明底色。2023年10月，中央金融工作会议将科技金融列为“五篇大文章”之首。今年6月，浙江省政府出台《浙江省人民政府关于营造良好创新生态 构建完善科技创新投入机制的实施意见》，明确提出要“加大科技金融支持力度”“加强科技企业综合金融支持”。

在这场科技与金融的“双向奔赴”中，中国建设银行浙江省分行以先行者姿态，构建起科技与金融良性互动的生态体系，以金融之笔书写科技金融的磅礴篇章，为浙江创新驱动发展注入强劲动能。

■ 蔡颖 闻霄翔 顾志鹏

于时代潮头 立金融之本

当创新成为时代的主流，金融服务也面临着深刻的变革。建行浙江省分行敏锐把握这一趋势，将科技金融提升到战略高度，以全新的姿态拥抱创新浪潮。

今年，建行浙江省分行构建起“1+5+N”专业化服务架构：在省分行设立科创中心，在杭州、温州、嘉兴、绍兴、金华五个重点城市设立二级分行科创中心；全省打造特色支行（网点），形成“1+5+N”专业经营架构。在条线上，纵向组建科技金融专员队伍，专业专注经营，横向联动投行、普惠条线，形成“铁三角”服务团队。在推进战略项目时，组建一把手任组长的工作专班，以柔性团队方式重点推进。

该行聚焦初创期科技企业融资难点，充分发挥建行“善科贷”产品优势，建立纯信用、全线上、快响应的服务模式。其打造的“浙·科翼”科技企业专

促创新发展

科技企业的发展之路，往往伴随着“融资难、融资贵”的困扰。

在湖州，浙江特瑞思药业股份有限公司的国家1类新药TRS005研发进入最关键阶段。企业是一家以临床用药需求为导向的创新生物药研发生产企业，其研发的TRS005是国家I类创新生物药，适应症为非霍奇金淋巴瘤，是为数不多的获准开展关键单臂注册性II期临床试验并纳入突破性治疗的创新ADC药物。项目已全部完成商业化规模的工艺验证生产，正在全面推进关键单臂注册性II期临床试验以及一线联合的I/II期临床试验。面对生物制药行业高投入、长周期的特性，尤其是目前企业处于发展关键期，需要更多资金支持加速研发工作推进的现状，建行湖州分行深入了解后，为企业推荐了“科技研发贷款”方案。

“科技研发贷款”是建行针对科技型企业或科技事业单位等可研主体，用于借款人以获取专利权、著作权等

助科研之力

知识产权为目的的研发活动支出。建行为其快速审批7000万元授信，并及时投放2000万元首笔资金。这笔根据研发进度发放的专项资金，为企业研发工作的提速提供了有力的支持。

同样的故事也发生在嘉兴。浙江应杰科技有限公司是一家主营物流分拣系统研发和生产制造的高新技术企业，拥有24项有效专利，在物流分拣系统领域打造技术高地。近年来，企业不仅在全国各地物流分拣中心的设备中标数量逐渐增多，还启动了智能分拣设备新生产基地的建设项目，厂房扩建、配套设施搭建和相关设备材料生产和设计等进一步加剧了资金需求，流动资金短缺成为制约发展的重要瓶颈。建行嘉兴海宁支行为企业推荐“善新贷”模式，仅用5个工作日就完成贷款投放，既保障了现有订单的生产交付，也为新项目建设的顺利推进注入了关键资金，让企业得以安心发展。

“科技研发贷款”是建行针对科技型企业或科技事业单位等可研主体，用于借款人以获取专利权、著作权等



浙江特瑞思药业股份有限公司内的细胞库。建行湖州分行为企业发放“科技研发贷”7000万元，助力企业开展研发。



焱唐能源科技(杭州)有限责任公司车间内，企业人员向建行客户经理介绍产品工艺。



浙江鑫磊机电股份有限公司向建行台州温岭支行客户经理介绍产品



建行衢州分行客户经理走访浙江巨香食品有限公司，了解企业生产经营情况。



拓产业融合 蓄发展之力

在浙江经济高质量发展的征程中，产业升级和资源整合成为关键一环。建行浙江省分行以专业的金融服务，助推科技企业在更大舞台上施展拳脚。

浙江万盛股份有限公司的并购故事颇具代表性。该公司是国家级高新技术企业，深耕于功能性精细化化学品的研发、生产和销售，核心产品包括磷系阻燃剂、胺类助剂、涂料助剂等，广泛应用于汽车、3C电子、智能家居、船舶、油田、采矿、健康和新能源等领域。

“去年10月，我们开始收购广州熵能新材料股份有限公司，双方属于强强联合，有利于万盛股份打造核心技术工艺的新平台和优化产业布局。”浙江万盛股份有限公司副总裁兼财务负责人宋瑞波说。熵能新材是一家专业从事高分子材料助剂研发、生产和销售的科技驱动型企业，其自主

研发的产品抗滴落剂能防止塑料燃烧时滴落，增韧剂能让塑料更抗冲击、不易碎，加工助剂能让塑料生产更容易。并购后，可以打出“产品组合拳”，在电脑壳、汽车内饰等工程塑料里将产品搭配使用，效果更好，进一步夯实了万盛股份的市场地位和品牌影响力。

建行台州临海支行深度参与其中，在短短20余天内完成科技企业并购贷款试点业务的审批和首笔1000万元投放。这场高效率的金融服务，不仅体现了该行的专业能力，更展现出金融机构从传统“资金提供者”向“资源整合者”的转型：不仅限于传统信贷服务，而是深度嵌入企业并购的全流程：从前期研判技术协同价值、设计个性化融资方案，到跨省市县联动，高效推进业务落地，充分展现出该行金融服务的主动性与前瞻性。



9月25日，建行浙江省分行受邀参加第三届全国专利密集型产品展览主场活动并作为唯一的金融机构代表为企业代表颁发授信证书。

筑创新生态 育未来之林

独木难成林，创新需要沃土。建行浙江省分行深知，优质的创新生态需要多方共建，方能育成参天大树。

9月25日，作为全球数字贸易博览会的重要组成部分，第三届全国专利密集型产品展览主场活动召开。建行浙江省分行受邀参加并作为唯一的金融机构代表为企业代表颁发授信证书，代表该行对专利密集型企业、科技企业的支持。浙江纳创新能源有限公司，正是收到授信证书企业的其中之一。

浙江纳创新能源有限公司作为绍兴市一家专注钠离子电池核心材料研发与生产的高新技术企业，依托上海交通大学科技成果，构建了从正极材料、电解液到电芯制造的全产业链体系，已成为国内钠离子电池领域的领军企业之一。

企业拥有国内外专利40余项，并入选了2025年浙江省与绍兴市“高价值专利培育”立项名单。建行绍兴分行看重纳创新能源的技术实力与发展前景，为企业提供了6.5亿元授信支持，助力其在研发创新与产能建设方面稳步推进。同时，该行还为企业员工提供便捷高效的代发工资服务，进一步优化企业内部管理流程，提升整体运营效率。

该行针对纳创新能源的金融服务，是银行业支持新质生产力发展的生动实践。通过量身定制的综合金融服务方案，建行不仅为企业关键成长期注入了金融动力，也体现了国有大行在推动能源转型与科技创新

方面的责任与担当。

专利密集型产品，是指主要依靠专利参与市场竞争并具有较强市场竞争优势的产品，是打通专利端和市场端的重要载体。浙江是唯一获批专利密集型产品培育和推广国家试点的省份，认定的专利密集型产品数量居全国第一。专利密集型产品背后又是科技含量高、科研投入大的各行业领先企业。

创新驱动产品迭代，专利赋能产业智升。为此，建行浙江省分行积极融入浙江省创新体系建设，协助开发全国首个专利密集型产品价值评估模型。这一创新让企业的数据“知产”真正转变为“资产”，打开了新的价值空间。

去年以来，建行浙江省分行率先探索，创新“建智贷”融资服务，累计授信已超过600亿元。今年，建行浙江省分行再次向前突破，将评估模型与人工智能深度融合，预授信金额高达1600亿元，为科技企业提供更精准、更高效的金融支持。

站在科技强国与金融强国建设的交汇点，建行浙江省分行深知，写好科技金融大文章，是时代赋予的核心命题。

双向奔赴同进退、乘风破浪共澎湃。建行浙江省分行将持续以专业之能、创新之志、担当之勇，将金融与科技深度融合，与万千创新主体一起在之江大地上播种希望，收获未来，共同见证每一次突破与跨越，共同奔向高质量发展的星辰大海。